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Постановка проблеми. В системі сучасної вищої 
освіти України проходить модернізація в системі законода-
вчого та нормативного регулювання у напрямку вимог 
європейської системи стандартів. У мережі вищих педаго-
гічних навчальних закладів реформуванню та оптимізації 
зазнає і підготовка педагогів, яка спрямована на реалізацію 
компетентністного підходу у навчальному процесі. Профе-
сійна підготовка майбутніх учителів фізики на сьогодні 
включає в себе не тільки засвоєння студентами сучасних 
знань із загально-професійних і фахових дисциплін, а й 
впровадження ідей компетентністного підходу. 

Орієнтація на досягнення професійних компетентнос-
тей вчителів задає принципово іншу логіку в організації 
освіти. Перед педагогом, постає задача сформувати компе-
тентності в учнів [1, с.40]. 

Запровадження нової системи оцінювання навчальних 
досягнень студентів та учнів на основі компетентністного 
підходу призвело до обов'язкової її нормативної реалізації 
в освітній документації. У зв'язку з цим постають складні 
проблеми: яких компетенцій повинен набути майбутній 
вчитель фізики та в яких нормативно-правових документах 
повинні відображатись компетентнісні вимоги щодо підго-
товки фахівців. 

Аналіз останніх досліджень. Основні принципу дер-
жавної політики в галузі освіти відображені у Конституції 
України, законах України: «Про світу», «Про загальну сере-
дню освіту», Державній національній програмі «Освіта» 
(«Україна XXI століття»), Національній доктрині розвитку 
освіти, Концепції розвитку загальної середньої освіти, Дер-
жавному стандарті базової і повної загальної середньої осві-
ти, програмі щодо реалізації положень Болонської декларації 
в системі вищої освіти і науки України та інших норматив-
них документах. Перспективи розвитку сучасної освіти та 
важливу роль педагога у її модернізації зафіксовано у дер-
жавних документах: Державній цільової комплексній про-
грамі «Вчитель», законах: «Про вищу освіту», «Про профе-
сійну-технічну освіту» та інших нормативно-правових актах. 

Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить про 
те, що проблема підготовки компетентного вчителя сього-
дні стає актуальною. Професійна компетентність педагога 
стає предметом самостійних досліджень сучасних багатьох 
науковців. Компетентнісний підхід у контексті модерніза-
ції української освіти описаний у багатьох наукових пра-
цях, зокрема, в галузі загальної середньої освіти розкритий 
у публікаціях В.І. Бондаря, Н.М. Бібік, І.І. Драча, 
О.Л. Овчарук, І.В. Родигіної, О.І. Пометун та ін.; вченими у 
системі вищої освіти: В.П. Андрушенка, В.Д Болюбаша, 
В.І. Кременя, А.І. Кузьмінського, В.І. Лугового, 
З.І. Слєпкань, С.А. Ракова, М.І. Шкіля та інших. 

Мета статті. Сучасна система вищої освіти розглядає 
компетентністний підхід як стратегічний напрямок розвитку 
національної вищої школи. Найоптимальнішою умовою для 
досягнення нових результатів у формуванні та розвитку ком-
петентного вчителя фізики повинна стати нормативно-правова 
база освітнього процесу в контексті компетентністної підгото-
вки. Метою статті є висвітлення нормативної документації, 
яка регулює та визначає сучасні тенденції розвитку компетен-
тністної підготовки майбутніх учителів фізики. 

Виклад основного матеріалу. Компетентністний підхід 
сьогодні став новим концептуальним орієнтиром у системі 
національної освіти України. В освітній сфері вже почалося 
поступове уникання змісту таких понять як «ЗУНи», «підгото-
вленість», «освіченість», «вихованість» та відбувається їх 
заміна на поняття «компетенція» і «компетентність». 

Професійна сфера задає певні вимоги, які виражають-
ся в компетенціях. Термін «компетентний фахівець» набу-
ває все більшого значення у сучасній педагогічній науці. 
Складність та багатомірність такого терміну як «компетен-
ція» та «компетентність» розкривається у в багатьох нау-
кових роботах з педагогіки. Мати сукупність компетенцій 
необхідних для успішної діяльності у сучасному суспільст-
ві, трактується багатьма дослідниками як мобілізація отри-
маних знань та досвіду у створених життєвих ситуаціях.  

У системі підготовки вчителя, як фахівця, беручи до 
уваги специфіку професійної діяльності з методичних та 
психолого-педагогічних дисциплін у вузі, узагальнену мо-
дель компетентності розглядають як «професійну компете-
нтність» педагога і в зміст цього поняття вкладають його 
особисті можливості, які дозволяють йому самостійно й 
досить ефективно вирішувати педагогічні завдання. 

Результатом формування професійних компетентнос-
тей майбутнього вчителя стає набута у студентів визначена 
кількість відповідних компетенцій [6, с.171]. 

Щоб сформувати компетентного працівника у сфері 
педагогічної освіти випускнику необхідно сформулювати 
визначений обсяг компетенцій, які потрібні йому для пода-
льшої професійної діяльності та встановити перелік компе-
тентностей, які повинні бути сформовані у майбутнього 
фахівця по закінченню навчального закладу. 

Питання про запровадження компетенцій та компете-
нтностей стали ключовими в нормативних документах у 
галузі розвитку національної загальної середньої та вищої 
освіти. Входження України у світовий освітній простір 
зумовило приведення вітчизняних освітніх стандартів у 
відповідність з нормами світового співтовариства. Мініс-
терство освіти і науки, молоді та спорту України разом з 
Національною академією педагогічних наук України за-
провадило нові стандарти середньої школи. Компетентніс-
тний підхід закладено в основу подальшого розвитку сис-
теми освіти. Триває робота по зміні програм з підготовки 
майбутніх учителів. Відповідно до постанов Кабінету Мі-
ністрів України уже здійснюються спроби на поступовий 
перехід загальноосвітніх навчальних закладів до нового 
змісту навчання, який передбачає оновлення змісту освіти 
та перехід на компетентністний підхід в організації навча-
льного процесу. З метою інтенсифікації роботи щодо за-
провадження положень Болонського процесу державою 
здійснено кроки щодо впровадження у практику організації 
навчального процесу комплект типової навчально-методич-
ної документації для вищих навчальних закладів, який ада-
птований до вимог Болонського процесу. 

На сьогодні важливою умовою модернізації освіти є 
підготовка педагогічних працівників та їх професійне вдо-
сконалення. Для підвищення їхньої професійної діяльності 
держава забезпечує розроблення та вдосконалення норма-
тивно-правової бази професійної діяльності педагогічних і 
науково-педагогічних працівників [4, с.32]. 

Сучасна освіта розглядається як цілеспрямований 
процес збагачення особистості й груп людей, що мають 
потребу в адекватному регулюванні, яка здійснюється як 
правовими нормами, так і нормами професійної педагогіч-
ної етики [9, с.3]. 

Головним завданням сучасної освіти виступає її пере-
орієнтація на формування та розвиток компетенцій особис-
тості майбутнього фахівця, яка забезпечує якість освіти, 
адекватну вимогам часу та ринку праці. Національна докт-
рина розвитку освіти, що затверджена Указом Президента 
України від 17 квітня 2002 р. № 347, серед пріоритетних 
напрямів вдосконалення вищої освіти вказує на необхід-
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ність забезпечення високої якості вищої освіти випускників 
вищих навчальних закладів. Саме цей нормативний доку-
мент визначає мету та пріоритетні напрями державної по-
літики в освітній галузі. Згідно за якою одним з обов’язків 
Держави є забезпечення формування у дітей та молоді су-
часного світогляду, розвиток творчих здібностей і навичок 
самостійного наукового пізнання, самоосвіти і самореа-
лізації особистості [7, с.3]. 

Процес розробки й використання моделей і технологій 
в управлінських освітніх процесах характеризується як пере-
важно емпіричний, адже не забезпечує широкого впрова-
дження в управлінську практику сфери освіти й досягнення 
їх потенційного ефекту. Найважливішим завданням є не 
тільки розробка теорії професійних освітніх процесів, а й 
методичного забезпечення – розробки основ моделей, техно-
логій, що включають нормативну базу соціальних дій, кри-
теріїв та методів оптимізації, освітніх процесів [5, с.30]. 

В указі Президента України «Про невідкладні заходи 
щодо забезпечення функціонування та розвитку освіти в 
Україні» від 4 липня 2005 року № 1013 пропонується кон-
цепція реформування освіти в Україні, враховуючи перспе-
ктиви інтеграції України до Європейського Союзу, зокре-
ма, проведення заходів спрямованих на реалізацію в Украї-
ні положень Болонської декларації. 

Приєднання України у 2005 році до Болонського про-
цесу спрямувало курс реформування галузі вищої освіти у 
напрямку до інтеграції української системи вищої освіти до 
загальноєвропейської. Законом України «Про вищу освіту» 
[8] врегульовуються суспільні відносини у галузі навчання, 
виховання, професійної підготовки громадян України. Сьо-
годні завершено роботу над проектом «Про внесення змін 
до Закону України про вищу освіту» в контексті положень 
Болонського процесу. 

Нині відбувається поступове впровадження Європей-
ської кредитно-трансферної системи (ЕСТS – European Credit 
Transfer System) у вищих навчальних закладах в контексті 
Болонських домовленостей, що показує поетапну реалізацію 
освітнього простору на компетентнісно-орієнтованій основі. 
Оцінювання знання та уміння студентів з навчальних дисци-
плін поки що поступово переходять у формат ключових і 
спеціальних професійних компетенцій. Запровадженні ECTS 
у вищій школі перебуває на сьогодні лише на початковій, 
формальній стадії. Такі поступові кроки у системі вищої 
освіти вимагають здійснювати модернізацію на компетенті-
сній основі інтенсивніше. Професійні компетенції, що вира-
жають діяльність майбутнього вчителя-професіонала визна-
чаються вимогами конкретних професійних стандартів. 

Компетентністний підхід, на думку академіка АПН 
України В.П. Андрущенка, виступає як нова парадигма фор-
мування педагогічних кадрів та передбачає включення ново-
утворень, які за сутністю виступають освітньо-професійни-
ми та особистісними індикаторами визначення ступеня гото-
вності випускника до професійно-особистісної конкуренції в 
умовах ринку праці [2, с.17]. Згадані новоутворення науко-
вець інтерпретує як ключові та предметні компетенції випу-
скника, які характеризуються поліфункціональністю, над-
предметністю, міждисциплінарністю, багатокомпетентністю, 
рефлективністю результатів підготовки фахівців в їх індиві-
дуальному, міжособистісному, інституційному контекстах. 

Нормативною основою для підготовки педагогічних 
кадрів в системі вищої школи виступають державні станда-
рти вищої освіти. Систему стандартів вищої освіти пред-
ставляють сукупність норм, що визначають зміст вищої 
освіти, зміст навчання. Діючі в нашій країні стандарти ви-
щої професійної освіти побудовані на базі кваліфікаційної 
моделі фахівця. Під моделлю фахівця у нормативних доку-
ментах розуміють опис того, до чого повинен бути придат-
ний фахівець, до виконання яких функцій він підготовле-
ний та якими якостями він володіє. У стандартах з педаго-
гічних спеціальностей замість звичного для інших освітніх 
областей циклу спеціальних дисциплін виділені дисциплі-
ни предметної підготовки: педагогіка, психологія, методи-
ка викладання предмета, медико-біологічні дисципліни. 
Їхній перелік і зміст визначаються специфікою шкільного 
предмета, який викладає вчитель.  

У своїй діяльності вчитель фізики керується й бага-
тьма іншими нормативними документами органів управ-
ління освіти всіх рівнів з питаннях освіти та виховання: 
правилами і нормами охорони праці, техніки безпеки і про-
типожежного захисту, а також Статутом і правовими акта-
ми школи (у тому числі Правилами внутрішнього трудово-
го розпорядку, наказами і розпорядженнями директора, 
посадовою інструкцією), трудовим договором. Ефектив-
ність навчання учнів залежить, в тому числі і від уміння 
вчителя підготувати своє власне робоче місце. Різноманітні 
інструкції виступають основою безпеки під час проведення 
занять у шкільному кабінеті. На основі Правил із техніки 
безпеки для кабінетів (лабораторій) фізики загальноосвіт-
ніх шкіл складено «Інструкцію з техніки безпеки для учнів, 
які проходять практичні заняття у кабінеті фізики». На 
вчителя фізики покладені обов’язки створювати здорові і 
безпечні умови для проведення занять у кабінеті фізики; 
забезпечувати нагляд за безпечним станом і експлуатації 
обладнання, приладів, інструментів та санітарним станом 
кабінету; забезпечувати виконання діючих правил і інстру-
кцій з техніки безпеки і гігієни праці. 

Під час проведення експериментальних робіт та фізич-
ного експерименту на базі фізичних навчальних кабінетів 
вчитель фізики зобов'язаний суворо дотримуватись правил 
техніки безпеки, затверджених Міністерством освіти і науки 
України, постійно навчати цих правил учнів (у частині, що їх 
стосується), перед кожною з лабораторних робіт інструкту-
вати учнів щодо цих правил у даній роботі. Учитель фізики 
несе особисту відповідальність за порушення Правил з тех-
ніки безпеки для кабінетів фізики незалежно від того, приве-
ли ці порушення чи ні до нещасного випадку. 

Очевидно, що для володіння на високому рівні про-
фесійною діяльністю до вчителя пред'являються додаткові 
вимоги – з погляду його наукової підготовки, дослідниць-
ких і проектувальних навичок, методики викладання та 
виховання. Професійна компетентність будучи системним і 
багатокомпонентним елементом професійної діяльності 
вчителя фізики, повинна включати в себе такі властивості 
особистості, як: професійні знання, уміння і навички, 
мотивацію та спрямованість. 

У системі підготовки вчителя фізики, узагальнену 
модель підготовки розглядають як професійну компетент-
ність педагога і в зміст цього поняття вкладають особисті 
можливості вчителя, вихователя, педагога, які дозволяють 
йому самостійно й досить ефективно вирішувати педагогі-
чні завдання. 

В.Д. Шадриков у своїх наукових дослідженнях висві-
тлює думку щодо вимог компетентності педагога, яка по-
винна визначатися його функціональними завданнями, які 
педагог реалізує у своїй діяльності. Професійний стандарт 
педагогічної діяльності включає в себе систему вимог до 
компетентності педагога, які визначають у своїй цілісності 
готовність до реалізації педагогічної діяльності та визнача-
льну успішність до її виконання [10, с.256]. 

Галузеві стандарти вищої освіти (ГСВО) базуються на 
державних стандартах вищої освіти і являють собою сис-
тему нормативних і навчально-методичних документів за 
певними напрямами підготовки та спеціальностями. 

У навчальному процесі в педагогічних вузах надається 
студентам можливість розвивати психолого-педагогічний, 
предметно-методичний напрямок, виходячи з їхніх інтересів 
та здібностей. Освітні стандарти визначають, як пріоритет 
системи навчання, орієнтацію на інтереси особистості сту-
дента, що зорієнтовані на підготовку компетентного сучас-
ного фахівця. Кваліфікаційні вимоги до вчителів фізики у 
цих стандартах викладені у вигляді системи типових профе-
сійних завдань і здатностей вирішувати проблеми соціальної 
діяльності. Основні вимоги в освітній галузі України щодо 
до спеціалістів відбиті в освітньо-кваліфікаційних характе-
ристиках фахівців певного напряму підготовки, так званій 
нормативній моделі компетентності педагога, які відобра-
жають науково-обґрунтований склад професійних знань, 
умінь і навичок. На основі таких характеристик створюється 
модель підготовки спеціаліста у вигляді освітньо-професій-
ної програми. Модель фахівця виступає системоутворюю-
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чим фактором для відбору змісту освіти й форм його реалі-
зації в навчальному процесі. 

Вимоги до соціально значущих властивостей і якос-
тей випускника вищого навчального закладу наводяться у 
вигляді переліку компетенцій щодо вирішення певних про-
блем й задач соціальної діяльності та системи умінь, яка є 
відображенням наявності цих здатностей. Вищі навчальні 
заклади нині забезпечують досягнення випускниками сис-
теми умінь та набуття відповідних компетенцій, які дозво-
лять вирішувати типові задачі діяльності під час здійснення 
певних виробничих функцій. У такому випадку освітньо-
кваліфікаційна характеристика випускника стає повноцін-
ним документом для проектування змісту навчання. 

У визначенні змісту компетенцій відображаються усі 
компоненти структури діяльності фахівця. На основі аналі-
зу змісту типових задач діяльності та змісту виробничих 
функцій формується система умінь і компетенцій, які необ-
хідні фахівцеві для майбутньої педагогічної діяльності. 

Висновки. На наш погляд, відповіді на питання про 
сферу діяльності майбутніх вчителів фізики повинні бути 
знайдені у ході розробки моделі стандартів нового поко-
ління – так званій компетентністній моделі фахівця, яка б 
включала типові завдання професійної діяльності фізика і 
вчителя фізики.  

Застосування компетентністного підходу до створен-
ня галузевих стандартів вищої освіти створює передумови 
для більшого наближення результатів освіти до потреб та 
вимог ринку праці. 

Впровадження у освітній нормативно-правовій доку-
ментації обсягу компетенцій та компетентностей дозволить 
вирішити ряд проблем у проектуванні академічних та про-
фесійних профілів і рівнів вищої освіти майбутніх вчителів 
фізики. Сформульовані компетенції та встановлений перелік 
компетентностей дозволить випускнику-фізику краще зро-
зуміти специфіку професійної діяльності та сукупність ви-
мог, що відносять до сфери діяльності майбутніх вчителів. 

Створені у професійній законодавчій базі моделі під-
готовки фахівців виражають професійну характеристику 
майбутнього вчителя фізики, зміст його професійної діяль-
ності, що складають зміст освіти, який необхідно спроек-
тувати при розробці програм навчальних дисциплін та на-
вчальних планів. Розробка нових державних стандартів 
вищої освіти спрямовує пошук науковців у напрямку ви-
значення і апробації нових шляхів забезпечення високого 
рівня професійної компетентності вчителя. Перехід до но-
вого покоління галузевих стандартів вищої освіти, на осно-
ві компетентністного підходу стає необхідним етапом на 
шляху реформування системи освіти в Україні. 

Перспективи подальших досліджень. Сучасна ін-
терпретація компетентністного підходу в освітніх нормати-
вних документах ще не набула широкого втілення у навча-
льно-методичному змісті фізико-математичної підготовки 
студентів у педагогічних навчальних закладах. Результати-

вність компетентністної підготовки майбутніх учителів 
фізики може бути значно підвищена шляхом реалізації 
через широке висвітлення в нормативній документації, яка 
б регулювала діяльність майбутнього вчителя фізики. 
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The analysis of normative documentation, which regulates 
and determines the modern trends in development of compe-
tence-based training of future teachers of physics, is represented 
in the article. Stated competences will allow a student-physicist 
to understand better specificity of professional activity. 
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У Національній доктрині розвитку освіти України в 
XXI столітті зазначається, що освіта “є засобом відтворен-
ня й нарощування інтелектуального, духовного потенціалу 
народу, ... дієвим чинником модернізації суспільства. Зміц-
нення авторитету держави на міжнародній арені”. Належне 
виконання цих завдань можливе за умови модернізації са-
мої освіти, ключовими позиціями якої мають стати такі 

принципи, як відродження національно – культурних тра-
дицій українського народу, демократизація та гуманізація 
всього навчально-виховного процесу. 

Принцип гуманізації сучасної освіти передбачає зосе-
редження уваги до особистості кожного учня, створення 
умов, необхідних для розвитку закладених природою зада-
тків. Одним із можливих шляхів його втілення є диферен-
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